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A KÉKFESTÉS MINTAKINCSE

A középkorban a kelmefestők elsősorban kolostorokban és városokban dolgoz
tak. Legismertebb képviselőik Magyarországon a 12-13. századi királyi telepítéssel 
érkező bajor, flamand, szász kézművesek voltak. Az eddig feltárt oklevelek tanúsá
ga szerint először a 15. században esik említés a festőkről. Az 1418-1424 közötti 
időkből, pl. Bártfáról vannak már adatok.

Ezek a dokumentumok az indigó szóval illetik a festék anyagát. Az indigó növény 
(Indigóiéra tinctoria) Indiából származik és több ezer éve használják festésre. Az 
indigó festéket már az ókorban ismerték. Egy olyan organikus kék festéket kell elkép
zelni, melyet különböző növények nedvéből nyertek. A régi időkből ránk maradt 
híres bíbor szó sem takart mást, mint valamely múlandó piros festékkel kevert indi
gót. A másik növényi festék amellyel kék színt értek el, a csülleng (Isatis tinctoria).

A legtöbb indigót Bengáliában, Madraszban, Jáván, Manillán, Közép-Ameriká
ban, Nyugat-Indiában termelték. Első híradással Marco Polo szolgált róla a 13. szá
zadban. A ló . század elejétől a portugálok, a század közepétől a hollandok sajátítot
ták ki az indigókereskedelmet.

A kékfestő kifejezés első írott magyar említése 1770-ből való. Bengh István kékfes
tő Pápán a domonkos rendiek engedélyével folytatta mesterségét, de egy szombathe
lyi mester a Jákon lakó vicispánnal elhitette, hogy jogtalanul űzi és követelte, hogy 
tiltsák el a munkától. A vicispánhoz írott kérelem a pozsonyi főcéh iratai között 
maradt fenn.

Az új eljárásra a céhen kívüli mesterek is igényt tartottak, a festőcéhek viszont 
igyekeztek monopolizálni a divatos és nagy hasznot ígérő kékfestést. A 18. század
tól komoly harc folyt a technika kizárólagos alkalmazásáért. A vászonnyomók, ta
pétanyomók, formametszők mind jogot formáltak a kékfestés gyakorlására is, mivel 
az nem volt hivatalos céhes ipar. A céhen kívül létesült kartonnyomó üzemek műkö
dését Mária Terézia és II. József is támogatta. Mária Terézia szorgalmazására indi
gó- és csüllengtermesztési kísérletek kezdődtek az indiai és thüringiai festékek be
hozatalának csökkentése érdekében -  sikertelenül.

A kékfestő anyagok legnagyobb divatja Magyarországon a 19. században volt. Ez 
összefüggésbe hozható azzal a törekvéssel, hogy Deák Ferenc javaslatára az asszo
nyok országszerte elhagyták a külföldi kelmékből való ruhák viselését. A tápaiak 
például leginkább adventben és a nagyböjti időben hordták a festőruhát, mert illet
lennek tartották volna, hogy ebben az időszakban drágább kelmét viseljenek. A 19- 
20. század fordulóján gyakran gyászruhaként is használták. A kékfestő színének 
erőssége nemzetiségi ízlést is tükrözött. A magyarlakta területeken a középkék festőt 
kedvelték, a német falvakban a sötétkék háttéren kék, sárga, zöld minták voltak jel
lemzőek. A nyugat-magyarországi vendek pedig az egészen mély, már-már lila szí
nű festőt vásárolták szívesen. A szlovákok, szerbek és horvátok szintén a színes 
festőt hordták. A kékfestő színének divatja tehát a különféle nemzetiségeknél más
más volt. Nem mondható el ugyanez ilyen határozottan a mintákról, hiszen egy-egy
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üzem a mintákat kevésbé tudta a nemzetiségek ízlése szerint változtatni, mint pél
dául a színt, hiszen az csak attól függött, hogy hányszor mártják az anyagot a festék
be, vagy milyen színnel nyomják a mintát.

Magyarország területéről formakészítő központokat csak a későbbi alapítású, gyári 
szinten működő üzemekben találunk.

A 18. század végén kezdték el használni a fából faragott minták mellett az olyan 
formákat, amelyek a finomabb részleteket vörösréz drótokkal dolgozták ki. A 19. 
században viszont már nagyobbrészt fémdrótokból és rézlemezből készítették a min
tafák motívumait,amelyek elkészítése külön szerszámkészletet igényelt. A faformák
hoz vésőkészletre, kalapácsra, körzőre, vonalzóra és rajzeszközökre volt szükség, a 
fém minták készítéséhez viszont az úgynevezett dróthúzó matricát használták. Ez 
acéllemez volt, melybe különféle profilú kör, négyszög, esőcsepp, félkör, csillag ala
kú lyukak voltak bevágva, ezen keresztül húzták át a rézdrótot, s ezzel formázták ki 
a drótok profilját. Miután a drótokat eldarabolták, úgynevezett ültetőkkel verték be 
az előrajzolt falapba az idomokat, lemezeket. A minták tervezését hártyapapíron 
végezték, majd másolópapírral a mintafára átrajzolták. Ezután belakkozták, hogy 
munka közben ne mosódjon el a rajzolat. A fémből készülő minták kivitelezése több 
előkészületet és odafigyelést igényelt. A mintafák három sarkába egy-egy jelölőszö
get vertek, amelyet a folyamatos mintázásnál illesztési pontként használtak. Hát
lapjára fogantyút alakítottak ki, hogy jól lehessen fogni a mintázás közben.

Funkciójukat tekintve vannak végáru mintázásához szükséges formák, sarok
minták, melyek terítő, szalvéta sarkába kerülnek és alkalmazzák a bordűrmintát is, 
mely szoknyák, kötények, függönyök alját díszíti. A sarokminták alapja négyzet 
alakú, a bordűrminták pedig jellegüknél fogva hosszúkásak.

A falusi mesterek leginkább vándor mintakészítőket alkalmaztak, hiszen nem 
volt olyan nagy kapacitásuk, hogy külön embert fogadjanak fel erre a munkára. A 
gépi nyomás bevezetése után gyakori volt, hogy a mesterek egy-egy nagyon kedvelt 
kézi mintát a gépi nyomáshoz szükséges hosszú mintafára másoltatták át a minta
készítőkkel. Mindemellett vásároltak is kész nyomóformákat Németországból, Auszt
riából és Csehországból. A szegedi Móra Ferenc Múzeum a Wiedermann-műhelyből 
őriz nagyobb mennyiségű nyomódúcot. Fából faragottat, rézveretest és gépi nyomó
formát is ajándékozott Wiedermann Antalné a múzeum számára. A legtöbb mester 
nem foglalkozott tehát mintakészítéssel. A ma is dolgozók máig használják őseik 
fából faragott nyomóformáit és az újabb, rézlemezből vagy sárgaréz drótból elkészí
tett mintafákat is.

Az 1770-es évekből származó mintafák jellegzetes motívumai a rokokó stílus jel
lemzőit hordozzák: életképek és a rokokó idill jellemzi világukat. Gyakoriak az év
szakokat megjelenítő személyek, de előfordulnak a takácsmintakönyvek motívumai, 
valamint bibliai témák is. Közkedveltnek számítottak a paimetta motívumok különfé
le változatai, amelyek belső terét pontsorokkal, rovátkolással, ágas-leveles indákkal 
töltötték ki. A keresztszemes népi motívumai is megjelentek. Ezek leginkább a rézből 
készült nyomóformák elterjedésével kerültek használatba. A keresztszemes utánza- 
tú mintákat elsősorban zsebkendők, szalvéták szegélyének díszítésére használták. A 
Kalocsa környéki színes hímzés mintájának stílusában kötények díszítése készült.

Egy másik egységet képviselnek a már említett „honi" divat textiltermékei, melye
ken jelmondatok, címerábrázolások, feliratok jelentek meg. A Lánchíd képével zseb-
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kendőket nyomtak, Széchenyi István arcképét is elkészítették névfelirattal együtt. 
Külön csoportot jelentenek a virágcsokrok, madarak, a terített asztal edény-ábrázo
lásai, ezeket a mintákat kötényekre és abroszokra használták.

A szegélyminták a végáruk folyamatos mintáitól abban tértek el lényegesen, hogy 
ezeknek az elemeknek a használata egyéni ízléstől függött. A mester alkotókedvé
nek, művészi hajlamának a függvénye volt, hiszen az egyes elemek összehangolását 
különös érzékkel kellett megtervezni. Igen ritkán, de előfordult néhány életképi áb
rázolás is. Ilyenek például a bokron ülő papagály, a szántó paraszt és hasonlók. 
Ezek a minták elsősorban zsebkendőkön és uzsonna térítőkön jelennek meg, ame
lyek a 19. század végének és a 20. század elejének termékei. Érződik rajtuk, hogy 
nincs olyan művészi igényű készítő, aki az aktualizálást jó ízléssel tudná megolda
ni. A polgári ízlés is jelentősen hatott a kékfestő motívumok tervezésére és készítésé
re. Ilyenek voltak például a parkettás és kockás minták.

Századunkban a megszűnő üzemek sorra eladták mintafáikat, ezzel meglehető
sen elmosódtak, keveredtek a táji különbségek (ha egyáltalán voltak ilyenek), így ma 
már egy-egy tájegységről nehezen alkothatunk egységes képet.

Az egyes mintákat jellegzetes vonalvezetésük, motívumaik alapján nevezték el 
leginkább a vevők, amit aztán maga mester, vagy a műhely alkalmazottai, de külö
nösen a vásározó személyzet átvett, hogy könnyebben megértse a vásárlók kívánsá
gát. A mintakönyv minden mester rendelkezésére állt, leggyakrabban maguk állítot
ták össze, vagy leginkább őseiktől örökölték. A megrendelés alapján vásárlók ebből 
választották ki az ízlésüknek megfelelő mintákat. Általában egy-egy kisebb minta
darabot ragasztottak be a könyvekbe, számozással ellátva. Rendszerint a számozás 
alapján jegyezték fel a megrendeléseket. A segédkönyvekbe írták be a hozott anyag 
mennyiségét, a minta számát és megbízó nevét. Elismervényként egy bárcát adtak, 
ennek azonos számozású párját varrták a festendő anyagra.

A legtöbb -  leginkább végárukra használatos -  elnevezés valamilyen növény, 
elsősorban virágmotívumot takar, mint például a margarétás, nagyleveles ágacskás, 
rozmaringos, szőlős, tulipános. A következő nagy csoportot az állatábrázolásokat 
megnevező minták alkotják, mint a birkaszetnes, pulykás, tarajos, lúdszömes, katicaboga
ras.

A geometrikus elnevezések is igen gyakoriak: négyzetpontos, kockás, csíkos, apró
pöttyös, karikás. Az égi jelenségek csoprtjában gyakori a kétholdas, napsugaras, üstökös, 
villámos minták. Valamilyen tárgyhoz való hasonlóság alapján is nagyon sok min
tát neveztek el: patkós, koszorús, fiilbevalós, darázsfészkes, legyezős, kormos. Előfordult a 
végárukon is, hogy több mintát együttesen használtak, a következő elnevezések is 
erre utalnak: csíkos-indás, pettyes-kockás, csíkos-karikás.

A minták már jellegüknél fogva is meghatározták, hogy milyen ruhadarab készül
hetett belőlük. A kötényekre rendszerint sarok- és szegély-, a szabadon maradt terü
letekre pedig apró minták kerültek. A 20. század elején divatba jött, a férfiak által is 
viselt melleskötények már jellemzően csak aprómintásak lehettek: pettyesek, babo
sak, ágas-bogasak.

A fejkendőkön is jellemző volt a szegélyminta. Közepe maradhatott üresen, de 
kerülhetett rá apró motívumokból felépülő mintázat is. Előfordult olyan is, hogy a 
szegélyminta elmaradt, helyébe pedig egy nagyméretű koszorúminta került. Ezt leg
inkább Nyugat-Magyarországon viselték. A szoknyák általában a blúzzal egyforma
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mintájúak voltak, de a szoknyák aljára rendszerint széles bordűr került. Szeged 
környékén az ilyen szoknyákat puccosnak nevezték. A piszkos munkát végző férfiak 
körében is nagyon népszerűnek számított a festő ing, ezek leginkább simafestőből 
készültek, csak ritkán kaptak apró mintázatot, ugyanez jellemezte a bő szárú 
gyatyákat is. A zsebkendő használatáról a múlt század végéről vannak adatok. 
Ezeket rendszerint pontsorok, vonalcsíkok díszítették, de gyakran felbukkant a szar- 
vasos sarokminta is.

Napjainkban elsősorban a lakástextilek területén fordulnak elő a kékfestő anya
gok, de ezek őseink házaiban is jellemzőek voltak. Idős asszonyok sokáig ragasz
kodtak a gyászban a kékfestő ágyneműhöz, de praktikus volt az iparosok és a tanya
si legényszállások ágyhuzataként is. Gyakran használták ajtóbeakasztó függöny
nek, vásározó bugyorkendőnek is. Az asztalterítők köréből számos igen díszes-min
tás darabot ismerünk. Díszes, virágos-indás szegélyük volt, belülre gyakran virág
csokrokat, közepére pedig koszorút nyomtak. Az ilyen darabok ma is igen közked
veltek a vásárlók körében, gyakran találkozunk velük éttermek asztalain is. Ugyan
csak használatosak az olyan szalvéták, amelyek az abrosz mintázatát tükrözik 
vissza, valamint az ülőpárnák, amelyek leginkább apró mintákkal készültek és ké
szülnek ma is. Függönyöket egykor elsősorban sötétítés céljára használták, ma in
kább a díszítés szerepét töltik be. A napjainkban is dolgozó bácsalmási Skorutyák 
János árjegyzékén a következő termékek szerepelnek, amelyek a kékfestő mai hasz
nálatát, funkciójának változását is jelzik: könyvjelző, ballagótarisznya, falinaptár, 
kefetartó, tűpárna, edényfogó lap, steppelt mellény.

A fentiekből is látható, hogy amíg a kékfestés technikája évszázadok óta alig vál
tozott, addig funkciója nagy utat járt be, viseleti jellege háttérbe szorult és kisipar 
helyett inkább a népművészet kategóriájába sorolható. A viseleti funkció háttérbe 
szorulásával felerősödött a kékfestő anyag lakástextiliák körében betöltött szerepe. 
A még dolgozó mesterek ma népművészként tevékenykednek. Újra jellemzővé kezd 
válni a kompozíciós szerkesztést kívánó darabok készítése, melyek megkomponálá- 
sában az esztétikum mellet a hasznosság is szerepet kap. A mintázásnak ugyan 
vannak bizonyos szabályai, egy-egy motívumnak megvan a kompozícióban betölt
hető szerepe, de az egész megkomponálása az alkotó (a mester) egyéni ízlésének 
függvénye.
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